

Στο προηγούμενο τεύχος μας η εκπαιδευτικός Ντίνα Γογκάκη είχε αναφερθεί στο εκπαιδευτικό πρόβλημα στις κατεχόμενες περιοχές της Παλαιστίνης. Με τη φορά στην Ελλάδα, συνεχίζουμε και σ' αυτό το περιοδικό την παρουσίαση των δυσκολιών της εκπαίδευσης στα κατεχόμενα. «Από πρέος κινούντες» και όχι από μια απλή περιέργεια. Όπως και νάχει το πράγμα ευχαριστούμε τη Ν. Γογκάκη για την προσπάθειά της.

## Νέα μέτρα του Ισραήλ για περαιτέρω επιδείνωση της εκπαίδευσης στην Παλαιστίνη

**Ο** Ισραηλινός στρατός συνεχίζει την επίθεσή του ενάντια στον παλαιστινιακό λαό και ειδικότερα στην εκπαίδευση της Παλαιστίνης, χρησιμοποιώντας βία κατά των σχολείων και των μαθητών. Μερικά σχολεία υφίστανται επιθέσεις και εκτοξεύονται δακρυγόνα στις αυλές και στις τάξεις ενώ άλλα κλείνουν για αόριστες χρονικές περιόδους με στρατιωτικές εντολές.

Κατά τους τελευταίους 4 μήνες η απαγόρευση της κυκλοφορίας σαν μέτρο συλλογικής τιμωρίας έχει χρησιμοποιηθεί ευρύτατα από τις στρατιωτικές αρχές. Ολόκληρες κοινότητες της Δυτ. Οχθής έχουν υποστεί απαγόρευση κυκλοφορίας για μεγάλα χρονικά διαστήματα. Για παράδειγμα στη Ramallah, κοντά στην Ιερουσαλήμ, η απαγόρευση κυκλοφορίας που κράτησε 14 συνεχείς μέρες 9-15 Δεκέμβρη) εμπόδισε 30.000 μαθητές να παρακολουθήσουν τα μαθήματα και περισσότερο από 24.000 μαθητές του Tawjihi (εξετάσεις για το παν/μιο) να συμπληρώσουν τις σπουδές για τις εξετάσεις του Φλεβάρη. Στη συνέχεια μια νέα απαγόρευση κυκλοφορίας που επεβλήθη από τις στρατιωτικές αρχές στις 22 Γενάρη εμπόδισε 1.500 φοιτητές από τις ορισμένες για κείνη την ημέρα εξετάσεις τους, οι οποίες επαναπροσδιορίστηκαν για την επόμενη, κατά την οποία όμως οι στρατιωτικοί ανήγγειλαν και νέα απαγόρευση. Οι φοιτητές συνέχισαν τις εξετάσεις, μέσα σ' ένα κλίμα σύγχυσης, συχνών πυροβολισμών και το θόρυβο των μεταφερόμενων μεγαφώνων.

Ένα άλλο «νέο» μέτρο, που χαρακτηρίζει τη στάση των Ισραηλινών αρχών απέναντι στην εκπαιδευτική κατάσταση στην Παλαιστίνη, είναι η απόφαση του ισραηλινού υπουργείου Αμυνας για νέα παράταση του κλεισίματος του Πανεπιστημίου Birzeit, κατά στη Ramallah, για 3 μήνες.

Η απόφαση αυτή, η οποία άλλωστε καταδικάστηκε από τις αρχές του Παν/μίου, υπονομεύει σημαντικά τις όποιες προσπάθειες για το χτίσιμο κάποιας εμπιστοσύνης ανάμεσα στους Παλαιστίνιους και στους Ισραηλινούς. Το Birzeit, είναι το μόνο πανεπιστήμιο της Παλαιστίνης που επιτράπηκε να ξανανοιξει, αλλά από το 1988 το κρατάει συνεχώς ο στρατός κλειστό. Είναι το δεύτερο μεγάλο Παν/μιο της Δυτ. Οχθής μετά το Al-Najah, με 3000 περ. φοιτητές. Οι φοιτητές

του παρακολουθούν μαθήματα σε νοικιασμένα κτίρια, έξω από την παν/πολη της Ramallah, στερούμενοι όπως και οι καθηγητές, τα πνευματικά και κοινωνικά πλεονεκτήματα της εξαιρετικής παν/κής βιβλιοθήκης, των εργαστηρίων και άλλων διευκολύνσεων.

Από το 1988 που άρχισαν οι σειρές εντολών κλεισίματος για λόγους "δημοσίας ασφάλειας", αλλά για "λογική χρονική περίοδο" σύμφωνα με το Ανώτατο Δικαστήριο, οι Ισραηλινές στρατιωτικές αρχές με τον ισχυρισμό ότι επανεξετάζουν την κατάσταση αποφασίζουν διαρκώς την ανά τρίμηνο αναστολή της αλλαγής απόφασης.

Το Παν/μιο κάλεσε τη διεθνή κοινότητα να αναλάβει δράση για την άμεση ακύρωση αυτής της σκληρής και επιζήμιας εντολής κλεισίματος.

Ένα ακόμα ωμό παράδειγμα συλλογικής τιμωρίας έρχεται από την κοινότητα Deir al-Balah της Λωρίδας της Γάζας, όπου την 1η Γενάρη ο στρατός επέβαλε απαγόρευση της κυκλοφορίας, μετά το φόνο ενός Ισραηλινού εποίκου. Και από τις 5 του ίδιου μήνα, συνεχίζοντας προφανώς την τιμωρία τους, ο στρατός επέβαλε το κλείσιμο δύο σχολείων της περιοχής, τα οποία εξυπηρετούσαν 1400 περ. μαθητές ηλικίας 6-12 χρόνων. Το κλείσιμο αποφασίστηκε για όλο το υπόλοιπο της σχολικής χρονιάς.

Οι δάσκαλοι οργανώθηκαν για να βοηθήσουν τους μαθητές με την παραγωγή και διανομή υλικού για την διδασκαλία τους, καθώς και με την οργάνωση της διδασκαλίας μαθημάτων σε σπίτια.

Με όλα τα παραπάνω για άλλη μια φορά γίνεται φανερό ότι αυτό που επιδιώκουν οι Ισραηλινοί είναι να εντείνουν τον έλεγχο τους πάνω στα Παλαιστινιακά εκπαιδευτικά ιδρύματα και δραστηριότητες. Πρόσφατα το Educational Network και άλλοι εκπαιδευτικοί οργανισμοί κλήθηκαν στα στρατιωτικά αρχηγεία στην Δυτ. Οχθη για απαγόρευση των συγκεντρώσεων των καθηγητών, των συνεδριάσεων, της λειτουργίας των εργαστηρίων χωρίς την άδεια της Ισραηλινής δημόσιας διοίκησης. Επίσης πρόσφατο παράδειγμα αποτελεί ο "έλεγχος" που ασκήθηκε στο Κέντρο Εφηρμοσμένης Ερευνας και Εκπαίδευσης.

Το συναίσθημα που επικρατεί στους Παλαιστίνιους, είναι ότι οι Ισραηλινοί έχουν αυξήσει τις πιέσεις εναντίον τους και είναι εκτός ελέγχου, ενώ ο κόσμος τους έχει ξεχάσει.

**ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΣΤΗ ΛΩΡΙΔΑ ΤΗΣ ΓΑΖΑΣ****UNRWA, ΣΧΟΛΕΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ**

Σχολ. έτος	Αρ. Σχολείων	Αρ. Τάξεων	Μαθητές	Κορίτσια	Συν.
1991-92	110	1539	Αγόρια 37407	Κορίτσια 34972	Συν. 72379

**UNRWA, ΣΧΟΛΕΙΑ ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ**

Σχολ. έτος	Αρ. σχολ.	Αρ. τάξεων	Μαθητές	Κορίτσια	Συν.
1991-92	43	599	Αγόρια 14577	Κορίτσια 13102	Συν. 27679

**ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ**

Σχολ. έτος	Αρ. σχολ.	Αρ. τάξεων	Μαθητές	Κορίτσια	Συν.
1990-91	58	1185	Αγόρια 26283	Κορίτσια 24545	Συν. 50828

**ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ**

Σχολ. έτος	Αρ. σχολ.	Αρ. τάξεων	Μαθητές	Κορίτσια	Συν.
1990-91	29	381	Αγόρια 8259	Κορίτσια 8064	Συν. 16323

**ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΑ**

Σχολ. έτος	Αρ. σχολ.	Αρ. τάξεων	Μαθητές	Κορίτσια	Συν.
1990-91	33	624	Αγόρια 15509	Κορίτσια 11873	Συν. 27382

**ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ**

Σχολ. έτος	Αρ. σχολ.	Μαθητές	Κορίτσια	Συν.
1990-91	3	Αγόρια 1046	Κορίτσια 690	1736 1736

**ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΑ**

Σχολ. έτος	Αρ. σχολ.	Μαθητές	Κορίτσια	Συν.
1990-91	2	Αγόρια	Κορίτσια	Συν.

Στοιχεία από EDUCATIONAL NETWORK, Νο 7, Febr. 1992 σελ. 12

\* Τα στοιχεία αυτά, καθώς και εκείνα που δημοσιεύθηκαν στο προηγούμενο τεύχος "Αντιμετώπιση της εκπαίδευσης" από τον Ντ. Γογγόκη, δίνουν το φως της δημοσιότητας για πρώτη φορά στην Ελλάδα.